

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20 »

Organo del Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón y portavoz
de las organizaciones de Menorca afectas a la C. N. T.

Año XXXII — Número 9660

SUSCRIPCION: En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Estranjero, al año » 50'00

MAHON, MIERCOLES 31 DE MARZO DE 1937

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE FERMIN GALAN, 21

PESIMISTAS, NO...!!

En estos momentos debe ser tratado como peligroso para el régimen, todo aquel que por falta de valor o por su idiosincracia personal, efectúa campañas de protestas.

Todos los que se atreven a enfrentarse con el público, ya con la palabra ya con la pluma, deben tener el sentido de responsabilidad de sus actos, ya que de otra forma, aún con intenciones buenísimas, se presta un mal servicio a la causa antifascista.

En estos momentos la República no puede tolerar a ningún pesimista, por buenas que sean sus intenciones.

Temas prácticos

AVICULTURA

Con suma complacencia hemos visto en este diario, en los números correspondientes a los días 24 y 25 del actual sendos trabajos sobre el tema que nos ocupa, siendo la complacencia nuestra por cuanto ellos demostrarán a los que, desconocedores de la cuestión avícola, hayan leído lo por nosotros aquí expuesto, que dicha cuestión es algo positivo, algo de verdadera importancia general y de lo cual vale la pena ocuparse; y esto nos impele a escribir de nuevo sobre el asunto aunque solo sea para dejar bien sentado, o expuesto, nuestro punto de vista.

A la lamentación de H. P. U., a la que aportamos nuestra humilde lágrima, objetaremos que, si es cierto que no faltan piensos en almacén— como él afirma, más lo es que faltan en los gallineros, sobre todo maíz, del que tan amantes son las gallinas; y si bien ellas no se enteran de tal cosa, si se enteran los avicultores, a los cuales maldita la gracia que ello les hará; que también podríamos decirles que si algún día, por su mal, les hacen falta pesetas, les sirva de consuelo saber que en los Bancos hay muchas; que tampoco faltan pesetas. Cosas hay que vale más no mentarlas.

Nuestro punto de vista del problema avícola difiere del de « Una proposición concreta. En pro de la avicultura » de don Pedro Taltavull, antiguo propagador y defensor de la avicultura en esta isla. Y, sin proponer nada por nuestra parte, vamos a exponer lo más concisamente posible nuestra dispar apreciación.

No hay porqué remarcar que el autor de la proposición concreta y yo coincidimos en el deseo de reanimar, de infundir nueva y vigorosa vida a la muriente avicultura menorquina; pero nosotros discrepamos en absoluto en los remedios a aplicar.

Al margen de la proposición en sí, diremos que discutíamos de su autor cuando afirma que los meses de marzo, abril y mayo son los únicos propicios para una incubación productiva. Por otra parte, aunque así fuese, fijese en que su artículo se publica el 25 de marzo. Nuestro primer escrito sobre el tema que nos ocupa apareció el 17 de diciembre último y ya entonces juzgábamos urgente la cuestión, e instábamos para que fuese tomada en consideración y acción inmediata.

Y, entrando en materia, diremos que, en este asunto, entendemos debe abolirse el verbo obligar y cuantos puedan sustituirle en tanto solo se apliquen a determinadas colectividades de personas. Nada de obligar a cuantos posean incubadoras y locales, ni a los avicultores, ni a los campesinos. ¿Es que queremos el resurgir de la avicultura para el bien común de Menorca a costa del sacrificio de una parte de sus habitantes? ¿Preteriremos rematar a los avicultores arruinados y ahorcarnos sobre los pocos que hacen el milagro de sostener su industria, endosando además los polluelos a los sufridos campesinos sin que los demás coterráneos de esta isla tengan otra obligación que adquirir aves y huevos... si tienen gana de adquirirlos y les acomoda el precio? No, nada de obligar, so pena de que el ciudadano Taltavull y si alguien más hace suya su proposición, se obliguen también previamente a sufragar el gasto y constituir además un fondo de reserva para indemnizar posibles pérdidas.

El bien común, sí. A costa del mal particular, no. Dijimos en nuestro trabajo inicial que no se trataba de un negocio y en esta opinión nos ratificamos. No es asunto que dependa de la voluntad de unos cuantos ciudadanos en el interesado, ni aunque estén constituidos en sindicato. Consideramos la cuestión avícola cuestión, más que municipal o local, isleña, y aún más que isleña, nacional. Es problema más complejo de lo que parece. Lo principal, la materia prima, el grano no lo produce en suficiente cantidad Menorca, ni en el resto de España la cosecha para subvenir a todas las necesidades del país. Por eso, de momento, solo abogábamos por una Granja experimental para sostener, regenerar y estimular la avicultura de nuestra tierra para bien de sus moradores todos, sin excluir a los propios avicultores, carentes por sí solos de fuerza y valimiento para obtener hasta lo más indispensable para su industria.

Nuestra llamada fué hecha a los Ayuntamientos, a los dirigentes obreros y demás autoridades responsables del momento presente en la isla toda, los cuales, juntos, representando los intereses de todos, y teniendo muy en cuenta el alto interés nacional de producir, tendrían facultad y poder para emprender o realizar lo que sea beneficioso para todos, debiendo, desde luego, efectuarlo a cargo del común sacrificio.

Ma está que unos cuantos se lucran a costa de los demás; pero tampoco está nada bien que los demás se beneficien del exclusivo sacrificio de unos cuantos.

¿Estamos?

EX-AVICULTOR

28 3-37.

¿A quién se dará este año el premio de la paz?

Estamos en las visceras de otro conflicto.

¿A quién se dará este año el premio de la paz?

No sabe lo que hizo aquel buen Nobel, dejándonos en esta tierra de felinos el reparto anual de este diploma. Ganas de complicarnos un poco más la existencia. Porque lo cierto es que cada año se pone más difícil la designación del ilustre

agraciado, aun cuando todos estos miserables que están a la cabeza de las naciones, nos hacen la guerra en nombre de la paz.

Hay quien propone que el premio de la paz se transforme en premio del humor.

En este caso, Pierre Audiat, propone que este premio se le conceda a M. de Graeffe, ministro de Negocios Extranjeros de Holanda. Porque en las proposiciones que el canciller del tercer Reich hizo a Holanda, parece que estaba escrito: « Por otra parte, Hitler se compromete a garantizar la integridad del territorio de Holanda », a lo que M. de Graeffe contestó, sin inmutarse: « La proposición de Hitler es superflua, porque la integridad territorial de Holanda no depende más que de Holanda misma. »

Alfredo Kerr, que ha hablado recientemente con Wells, también transformaría el Premio Nobel, para otorgárselo a quien diese una interpretación más fiel de este « vergonzoso momento del Mundo ». Considera que el concepto de la paz es demasiado abstracto desde que juegan con esta palabra todos los asesinos internacionales. Expone, después, el punto de vista del gran escritor sajón. Para Wells, los pueblos son hoy mucho menos nacionalistas que antes y, por tanto, más internacionalistas. Contra la agresión de los usurpadores, con mayor intensidad se extiende el sentimiento internacional entre los hombres. Los nacionalismos de moda en Italia y Alemania, y que han contagiado a otros pueblos de imitación, es un finisies de corta carrera. Wells no es, sin embargo, un « contra » fascista, porque no es « contra » nada. El contra, es una negación a la que él antepone el « por ». Así se muestra « por » la ciencia y « por » la Universidad. Cree que el sentimiento internacionalista del mundo podría recogerse en una nueva Enciclopedia. Del mismo modo que en el siglo XVIII, hundido en las tinieblas, penetra la luz por la Enciclopedia, podría repetirse el fenómeno, porque también se repite la cerrazón del horizonte humano.

Este es el pensamiento de uno de los cerebros más claros de este momento.

Mas nosotros le preguntamos a Wells, nos preguntamos a nosotros mismos, preguntamos a las sombras del momento histórico: ¿Dónde está Diderot? ». ¿Es Diderot el propio Wells? Por lo pronto Wells afirma, como afirmaba Diderot, que « toda nueva organización ha de comenzar por atraerse a la juventud ». Esa ha sido una de las grandes habilidades de los usurpadores, frente a la miopía de los demócratas y socialistas. Después hay tres resortes materiales para el fundamento interna-

cional, o de la paz, imprescindibles: 1.º La moneda. 2.º Los medios de transporte, y 3.º La Policía, entendiendo por Policía una Sociedad de Naciones con bases sólidas. Huyamos entonces de Ginebra, donde la solidez no se ve más que en el edificio...

Emilio Vandervelde, sin las ataduras ministeriales, opina alrededor del mismo tema, con más claridad práctica de político en uso, puesto que se traslada a España para opinar. La paz es España, parece decir. Esto no lo han querido ver los ciegos y han colocado la cuestión en un terrible dilema: o la no intervención traerá el remedio o lo traerá la intervención armada de las demás naciones. No.

Hubiera sido mucho más sencillo dejarse armar a España, a la España legal, en uso de sus derechos de democracia legítima. No se hizo así. El 7 de agosto, prohibiendo Francia la salida de armas adquiridas por el Gobierno español a la industria de guerra privada, encendió la guerra. Con aquellas armas, en aquella fecha, ya no habría guerra en España ahora. Hoy—véase la opinión de Camilo Huysmans— « contra la resistencia inflexible de todo un pueblo, unido como lo está contra la invasión extranjera, las fuerzas internacionales del fascismo no triunfarán ». Siendo así, Vandervelde cree « que los Gobiernos democráticos contraen una grave responsabilidad » al promulgar indefinidamente una guerra civil, atroz.

Mas nosotros no creemos, en ese sentido de la responsabilidad de estas llamadas democracias. Nos basta para ello trasladarnos al año 1918, y ver a Rusia intervenida, tras los ejércitos « blancos » de aquellos grotescos Denikin y Koltchak; nos basta mirar a esa Abisinia sangrante violada por Mussolini como una niña de doce años, con el encogimiento de hombros de todos.

¿No será que, en efecto, la decadencia de Europa es un hecho cierto?

El grito generoso que supone el libro de Jean Richard Blocht « Espagne! Espagne! », España lo extien de ante el Universo! « ¡Europa! ¡Europa! » Porque lo que se olvidan los marchantes de esta hora, es que si España se acaba, se acaba el Continente, aun cuando « les Pyrénées la separent de l'Europe ». O quizás por eso mismo...

Que nos digan a nosotros los españoles a quien debe darse el Premio Nobel de la paz. Y diremos a quien se atreva a escribir sobre los escudos de Francia e Inglaterra la frase de San Pablo: « Tu hermano, desnudo y cubierto de llagas, invoca tu socorro. Tú no se lo das. Luego, tú lo has muerto ».

Mas... « what is done, cannot be undone », que dicen los ingleses. EZEQUIEL ENDERIZ

Juventudes Libertarias de Mahón

Estas Juventudes convocan a asamblea General Extraordinaria para el próximo jueves día 1 de abril a las 8 de la noche, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas anteriores.
- 2.º Nombramiento de Mesa de Discusión.
- 3.º Informe del Comité.
- 4.º Discusión del « Orden del Día » a discutir en el próximo Pleno de Juventudes Libertarias de Menorca y nombramiento de delegados al mismo.
- 5.º Presentación de nuevos socios; y
- 6.º Ruegos y Preguntas.

Dado lo extenso del presente « Orden del Día » esperamos acudirán todos los compañeros con puntualidad.

Por el Comité
El Secretario del Interior
Mahón a 30 de marzo de 1937.

Camara Oficial de Comercio Industria y Navegación de Menorca

A los comerciantes e industriales

A fin de dar facilidades a los que tengan que hacer sus pedidos por mediación de esta Cámara, la Secretaria de la misma estará abierta, a tal objeto, los días 30 y 31 del actual, de 9 a 12 mañana y de 3-30 a 6 de la tarde.

Mahón 29 de marzo de 1937.—El Presidente, JOSE CODINA.—El Secretario, PEDRO RIPOLL.

Frente Popular de Villacarlos

Todas aquellas personas que depositaron alhajas en el Frente Popular de Villacarlos, pueden pasar a recogerlas en el mismo lugar y a las horas acostumbradas de oficina.

El Presidente, FRANCISCO PRETO

Compro sellos usados

PRO-MILICIAS ANTIFASCISTAS

Mahón-Ciudadela y del SOCORRO ROJO Ciudadela.

Colecciones de sellos por importantes que sean.—Lotes-Sellos de España

Ofertas escritas con detalle o personalmente a

FERNANDO VICTORI
Mariscal Foch, 39.-Mahón

